

家乡初中校的变迁

姜玉央

建国初期，面对战后的中华大地，中国共产党带领全中国人民，开始了伟大的社会主义建设事业，自力更生，艰苦奋斗，取得了可喜的成绩。面对飞速发展的大好形势，各级领导深刻地认识到落后的山区教育，制约了社会的发展速度，必须努力发展山区的教育事业，使贫困山区的人们掌握文化科学知识，才能促进山区的发展。到了1955年，佛子庄一带的小学教育，已经初具规模，只是缺少中学，发展中学教育迫在眉睫。

佛子庄乡是按照房山区的整体规划，1993年由当时的班各庄乡和长操乡合并而成的。历史上曾有佛子庄、班各庄、长操、上英水、北窖、陈家坟、九道河等七所中学。其中佛子庄、班各庄、九道河三所中学设有高中班、另有一所农业高中建在陈家坟的百窖沟里。后来由于办学条件较差，生源少等多种原因，其他初中校和高中校全部撤掉，只剩下佛子庄、班各庄、长操3所中学。

佛子庄中学建在村北的缓坡地上，并修出了一块大操场。1956年春天，在当时的小学校长杨振成的主持下，学校破土动工，建筑人员都是本村的瓦工，但施工质量高，房屋结构形式美观，合理，建筑风格与周围的民房相比独树一帜，得到了民众的赞扬。1957年2月正式交付使用，第一任校长是张士学。

初建的佛子庄中学只有房屋17间房，北面6间，两部教室，南面6间，也建成两部教室，西面建有5间比较窄的房屋，作为老师的办公室和宿舍，远远望去像一个三合院，加上垫出的操场面积，此时佛子庄中学占地总面积已达到3600平方米，已初具规模。

佛子庄中学招收的前两届学生都是贫苦人家的孩子，上学比较晚，都是十七八岁的姑娘小伙儿，有的年龄比老师的岁数还大，他们都成了学校初期建设的好劳动力，为学校的建设立下了汗马功劳，做出了历史性的贡献。到了1958年，他们在老师们的带动下，先后平整出2400平方米的大操场，修了南北大围墙，打了一眼井，并且在操场的东面盖了一座方圆百里仅有的一个大礼堂，与操场西边的教学区遥相呼应。这座大礼堂不但是师生们开会的场所，也是各级政府召开民众大会的地点，在它三十多年的历程中，创造了很高的使用价值，至今人们对它记忆犹新。

1958、1959年，初中教育取得了很大的成绩，方圆几十里的英水沟、北窖沟、长操、红煤厂的孩子们都前来求学，生源越来越多，原有的办校规模已经不适应飞速发展的大好形势，政府加大了对佛子庄中学的资金投入，又在校园的北面征用了一块3400平方米的土地，先后盖了西房7间，北房25间，至此，佛

子庄中学已成为占地总面积达到 7000 多平方米,具有近 50 间房屋的大学校了。后经几次增建,到了 1996 年,佛子庄中学的建筑面积已达到 2163 平方米,总面积为 7000 平方米,一直保持至今。

1970 年左右,从北京城里调来了于汝才、熊兆瑞、任卓、刘红术、张硕等几位老师,为这偏远的山区带来了许多城市的气息,加大了城乡交流的力度,使这所初中校更加生机勃勃,使山里的孩子受益匪浅。在梁文宝任校长时佛子庄中学达到了鼎盛时期,开了高中班,达到了九个教学班。

班各庄中学建于 1958 年,与当时的班各庄公社政府大院仅有一房之隔。有北房 8 间,设教室 2 部,办公室 2 间,第一任校长是安庆杰。到了 1960 年初又新建青砖、起脊、牙房三座,向南向北平行排列,又在校园西北方开辟操场一块。1973 年新增高中班 2 个,建西房 9 间,此时班各庄中学总面积已达到 2427 平方米,生源涉及东、西班各庄,陈家台,北峪、陈家坟等村。

班各庄中学到了 1986 年左右,佟建士任校长时达到了鼎盛时期。此时,开辟了大操场,在校园的北面建了教学楼,在西面建了办公楼,南面建了实验楼,教师由原来的十几位增加到 45 名,学生人数达到 530 人,有 10 个大安山的补习生。为了适应新的教育形势,佟建士创办了校办工厂,筹措资金购置了校车。升学率、优秀率始终名列前茅,受到领导和人民群众的赞扬,班各庄中学也成了一所名校。

班各庄中学最后一任校长是李宝林,此时的班各庄中学总面积已达到 11618 平方米,建筑面积 5222 平方米,是一所具有现代化教学设施的学校。

长操中学最初建于本村中,1958 年正式招生,与当时的长操小学同在一个大院,但属于两个独立的单位。占地总面积 6800 平方米,拥有 40 间房,包括 8 部教室,1 部实验室和办公室、体育器材室。经过几次增建,建筑面积达到 1493 平方米,主要接收长操乡范围内的学生,也曾接收过红煤厂的一届学生。

到了 1993 年,随着改革开放步伐的迈进,当时的班各庄乡和长操乡合并为佛子庄乡。随即,在校长张进宝的主持下,中小学校址分开,中学迁入长操村的东台新址。这个新址与长操村隔河相望。在东山脚下,建有拐尺形教学办公楼一座,在操场的东南方建了教师饭厅。新址占地总面积 5530 平方米,建筑面积 2024 平方米。在姜元良任校长时达到了鼎盛时期。2003 年 9 月,随着房山区教育的大好形势的发展,佛子庄乡调整教育资源,长操中学撤并到班各庄中学。在此期间,佛子庄乡政府投入大量资金,对班各庄中学进行整体扩建,使学校硬件达标,软件设备先进,信息化程度进入先进校行列。由于学校具有很高的接受生源的能力,所以,2005 年 9 月,佛子庄中学也撤并到班各庄中学。至此,佛子庄乡只有班各庄一所中学。

2006 年,区里整合山区的教育资源,让山里娃走出大山,接受城镇地区更加先进的教学方式,增加科学发展的人生理念,把班各庄中学和其他乡的初中校一并撤到良乡五中,至此佛子庄乡没有了初中校,只有一所现代化的完全小学。

姜玉央：佛子庄乡中心幼儿园